

ХРОНИКА

УДК [616.94:616.15]-074(045)(048.8)

Авторы не заявили о конфликте интересов

DOI: <http://dx.doi.org/10.22328/2413-5747-2018-4-3-101-107>

235 ЛЕТ НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ МОРЯКОВ ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

*В. А. Мурынин, А. А. Зубарев**

1472 Военно-Морской клинический госпиталь, г. Севастополь, Россия

© В. А. Мурынин, А. А. Зубарев, 2018 г.

16 июня 2018 г. исполнилось 235 лет со дня основания ФГБУ «1472 ВМКГ» Минобороны России. Сегодня госпиталь является многопрофильным специализированным военно-медицинским учреждением, стоящим на передовых позициях современной медицины. Будучи ровесником города Севастополя и Черноморского флота, госпиталь в 235-летнюю годовщину по праву занимает свое достойное и почетное место. С 2016 г. специалисты госпиталя, первыми в Южном военном округе среди военно-медицинских организаций, начали оказывать высокотехнологичную медицинскую помощь. Госпиталь является крупным методическим центром медицинской службы Черноморского флота и Южного военного округа, учреждением с богатым опытом практической работы в условиях военного и мирного времени.

Ключевые слова: морская медицина, ФГБУ «1472 ВМКГ», история медицины, опыт, высокие технологии.

235 YEARS ON THE GUARD OF HEALTH OF SEAS OF THE BLACK SEA FLEET

*Vladislav A. Murynin, Alexandr A. Zubarev**

1472 Naval Clinical Hospital, Sevastopol, Russia

June 16, 2018 year marks anniversary 235 Rams 1472 VMKG Russian Defense Ministry hospital is Today. Multidisciplinary specialized military medical institution, standing at the forefront of modern medicine. Being coeval of the city of Sevastopol and the Black Sea fleet hospital in 235 anniversary rightfully takes its dignified and Honorable place. With 2016 year experts of the hospital, the first in the southern military region among military medical organizations, began to provide high-tech medical care. The hospital is a major methodological centre of medical service The Black Sea fleet and the Southern military district, with rich experience of practical work in the context of war and peace.

Key words: marine medicine, FGBU «VMKG 1472», history of medicine, experience, high technology.

Для цитирования: Мурынин В.А., Зубарев А.А. 235 лет на страже здоровья моряков Черноморского флота // *Морская медицина*. 2018. № 3. С. 101–107, DOI: <http://dx.doi.org/10.22328/2413-5747-2018-4-3-101-107>

В этом году Севастополю исполнилось 235 лет. Одновременно с городом юбилей отмечает и 1472 Военно-морской клинический госпиталь.

Ровесник Черноморского флота и города-героя Севастополя госпиталь заслуженно считается одной из лучших медицинских организаций Вооруженных Сил Российской Федерации. Такая репутация — результат высокопрофессионального труда персонала, его беззаветного служения благороднейшей профессии.

Согласно справке Центрального Государственного архива Военно-Морского Флота СССР № 168

от 17 марта 1982 г. строительство и деятельность Севастопольского морского госпиталя начались практически одновременно после прибытия в мае 1783 г. русской эскадры в Ахтиарскую (Севастопольскую) гавань. Так, 7 мая 1783 г. Командующий флотом «на Черном и Азовском морях», вице-адмирал Ф. А. Клокачев предписал ордером назначенному Командующим эскадрой контр-адмиралу Ф. Ф. Мекензи среди других задач обеспечить здоровье личного состава эскадры.

А уже 3 июня по старому стилю (16 июня по новому стилю) Ф. Ф. Мекензи докладывает

командующему флотом об открытии госпиталя на берегу бухты Сухарной (Северная сторона Севастополя). Эта дата и является официальным днем основания Севастопольского морского госпиталя.

Имеющиеся архивные документы свидетельствуют о том, что расходы на изначальное функционирование первого берегового лечебного учреждения Черноморского флота были санкционированы Императрицей России Екатериной II и Новороссийским генерал-губернатором Г. А. Потемкиным.

К 1790 г., по мере бурного развития флота, стало очевидным, что временные постройки госпиталя не справляются со своими задачами и необходимо построить каменное многоэтажное здание не менее чем на 300 коек. В одном из своих приказов новый Командующий флотом адмирал Ф. Ф. Ушаков предписывает строительство нового госпиталя.

Уже через год, в августе 1791 г. Федор Ушаков доложил князю Потемкину-Таврическому о завершении работ по строительству госпиталя.

Местом дислокации нового здания госпиталя стал восточный берег Южной бухты, находящийся на Корабельной стороне Севастополя.

В 1823 г. госпиталь, незадолго до начала четвертой турецкой войны был отнесен к третьей разрядной категории и имел коечную емкость 600 коек.

В период 1830–1838 гг. Севастопольский морской госпиталь подвергся значительному реформированию: увеличился штат ординаторов, открыт штат старшего лекаря госпиталя и медицинского инспектора порта, число коек увеличено до 1200. Во главе госпиталя был поставлен ученый и практик Василий Гейнрих, добившийся включения в состав госпиталя плавающего лазарета на 175 больных, женского лазарета на 18 человек, новых отделений — хирургического, отделения для «горячечных больных», флигелей для сифилитиков, чесоточных и глазных больных, аптеки с лабораторией.

В период Синопского морского сражения (ноябрь 1853 г.), победителем которого стал командир Черноморской эскадры адмирал П. С. Нахимов, в госпитале была оказана хирургическая помощь по поводу гангрены ног пленному командующему турецкой эскадры адмиралу Осман-паше.

В ходе Крымской войны (1853–1856) и ее выходящей части — Первой обороны Севастополя (1854–1855) Севастопольский морской гос-

питаль был развернут на 1800 коек, ему были приданы в качестве госпитальных судов боевые корабли «Императрица Мария», «Ягудил», «Чесьма». Всего за период Крымской войны в госпитале была оказана помощь 73 449 раненым и больным.

5 октября 1854 г. на руках госпитальных медиков от смертельного ранения на Малаховом кургане скончался руководитель обороны вице-адмирал В. А. Корнилов.

30 июня 1855 г. в госпитале умер от ранения в голову, полученного также на Малаховом кургане, адмирал П. С. Нахимов.

С 12 ноября 1854 года в Севастополе началась легендарная деятельность великого хирурга России академика Н. И. Пирогова. С его именем связаны: широкое внедрение для обезболивания в боевых условиях хлороформного и эфирного наркозов, эффективное применение гипсовой (алебастровой) повязки, создание медицинской сортировки и транспортной эвакуации раненых, привлечение труда сестер милосердия на перевязочных пунктах.

В период с 1867 по 1888 гг. Севастопольский морской госпиталь стал именоваться морским лазаретом, лишь в 1889 г. на Павловском мысе Корабельной стороны было начато строительство практически нового Главного госпиталя Черноморского флота, о чем свидетельствует переписка главного медицинского инспектора флота В. С. Кудрина с Адмиралтейством.

В 1898 г. госпиталь на Павловском мысе полностью вошел в строй. Он имел ряд прочных каменных зданий, разместивших 350 коек. С 1908 по 1912 г., помимо имевшихся хирургических и терапевтических отделений, в состав госпиталя вводят туберкулезное и женское отделения, инфекционный барак, в 1899 г. вступает в эксплуатацию одна из первых в России рентгеновских установок.

Следует отметить, что именно Севастопольский морской госпиталь в период 1909–1912 гг. являлся центром проведения известных на весь военно-морской флот России санитарных маневров по испытанию «Путевого ярлыка», который был разработан на основе учения Н. И. Пирогова о медицинской сортировке и стал прообразом известной затем в период Великой Отечественной войны медицинской карточки передового района.

Вышеуказанные санитарные маневры привели к уставному закреплению ряда важнейших принципов лечебно-эвакуационного обес-

печения: сбор и регистрация раненых на пунктах их приема, сортировка по тяжести и видам поражений, обязательное оснащение кораблей специальными талями и носилками для транспортировки и передачи раненых, формирование корабельно-судовых команд носильщиков и морского санитарного транспорта.

В 1913 г. на Всероссийской гигиенической выставке Севастопольский морской госпиталь был награжден почетным дипломом «За образцовую постановку врачевания, хорошее оборудование, за обстоятельное и важное для санитарии порта изучение летнего гриппа».

Перед началом Первой мировой войны на базе госпиталя были созданы подготовительные курсы для фельдшеров и курсы теоретического и практического обучения для подготовки к обязанностям сестры милосердия Красного Креста. В 1915 г. в госпитале начала работу впервые создана на флоте госпитальная школа санитарных унтер-офицеров.

За годы Первой мировой войны госпиталь принял свыше 26 тысяч больных и раненых.

В 1920 г. практически весь состав госпиталя вместе с оборудованием на транспорте «Кронштадт» в составе Русской армии Врангеля покинул Севастополь и был развернут в местечке Мелинье (Королевство Сербов Хорватов Словенцев) под именем 2-й госпиталь РОКК.

При Советской власти первый штат госпиталя был утвержден в 1923 г. Начиная с этого момента года госпиталь активно включился в проведение больших оздоровительных работ среди моряков и гражданского населения: только за 9 месяцев 1923 г. было принято 5901 человек с заболеваниями хирургического и терапевтического профиля и 1393 человека с инфекционными и венерическими заболеваниями.

Одновременно была оказана амбулаторная помощь более 15 тысячам человек, среди которых 50% составляли больные венерическими заболеваниями. Медицинский состав госпиталя не жалел своих сил, чтобы ликвидировать массовые «эпидемии» легочного туберкулеза и венерических заболеваний, особенно среди женщин и детей.

После 1930 г. начался подъем уровня медицинского обеспечения на кораблях, где служили в то время и практиковали в свободное время в госпитале такие авторитетные флагманские и корабельные врачи, как А. М. Зотов, возглавлявший в годы Великой Отечественной войны медико-санитарную службу ЧФ и сто-

явший у истоков Военно-морской медицинской академии; Б. М. Порембский, в будущем — основатель кафедры организации и тактики медицинской службы; В. И. Кудинов, в военное и послевоенное время — начальник медико-санитарной службы ВМФ СССР, и другие.

К 1940 г. 700-кочный Севастопольский морской госпиталь, как было записано в акте комиссии, «по своему оборудованию и квалификации специалистов не уступал первоклассным клиникам».

В период Великой Отечественной войны боевая судьба Севастопольского морского госпиталя складывалась по весьма тяжелому сценарию: только за первые 4,5 месяца войны в условиях бомбежек Павловского мыса, где дислоцировался госпиталь, было принято с морских транспортов из осажденной Одессы более 10 тыс. человек, в том числе 4 тыс. раненых. Хирургическая работа шла в щелях и подвалах. 7 ноября 1941 г. на траверзе Гурзуфа при эвакуации всех флотских медицинских учреждений Севастопольского оборонительного района был потоплен торпедоносцами санитарный транспорт «Армения». Вместе с судном погибло до 5 тыс. раненых, больных и практически весь медицинский персонал Севастопольского морского госпиталя.

А в июле 1942 г. личный состав нескольких медицинских бригад, оставленных в госпитале на Павловском мысу для оказания медицинской помощи защитникам Севастополя, был расстрелян фашистами вместе с пациентами у одной из стен госпиталя.

В январе 1942 г. госпиталь был возрожден как 40 военно-морской госпиталь на 750 коек в г. Сочи с филиалом на 400 коек в г. Гагра.

В апреле 1942 г. для помощи осажденному Севастополю 40 ВМГ откомандировал свой филиал на 350 хирургических коек, который развернулся на Максимовой даче, затем в штольнях Карантинной бухты. Филиал практически выполнил героическую задачу: только с 5 апреля по 28 июня 1942 г. оказана неотложная медицинская помощь 2580 раненым, работать приходилось до изнеможения, в результате обстрелов госпиталя погибло 7 медицинских работников, а десятки получили ранения, температура воздуха в подземельях достигла +50° С, практически весь период отсутствовала пресная вода.

Трагизм положения сотрудников госпиталя усугубился тем, что они оказались в числе прочих медицинских работников армии и флота,

не сумевших эвакуироваться из оставленного врагу Севастополя и познавших самоубийства, плен и расстрелы.

В ходе войны госпиталь суммарно выполнил огромный объем работы: квалифицированная медицинская помощь оказана 37 462 раненым и больным, возвращено в строй 72% раненых и 90% больных.

К числу важных заслуг госпитальных медиков следует отнести и использование в лечебной практике известной Пироговской гипсовой повязки: написанные главным хирургом флота Б. А. Петровым и ведущим хирургом госпиталя профессором Е. В. Смирновым труды «Глухая гипсовая повязка» и «Транспортная иммобилизация» еще в 1942 г. стали настольными пособиями для сотен фронтовых врачей.

8 июля 1945 г. «За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество» госпиталь был награжден орденом Красного Знамени, ему вручено боевое Красное Знамя.

Послевоенный период для госпиталя начался на руинах Павловского мыса, и вплоть до 1952 г. он был посвящен полному восстановлению разрушенной войной материально-технической базы: силами личного состава разобраны от завалов более 90% госпитальных зданий, восстановлены телефонная связь, котельная и водопровод, стали доступными для больных большинство медицинских отделений. В Симеизе открывается филиал в виде туберкулезного отделения, а в Карантинной бухте Севастополя филиал для инфекционных больных, к лечебной базе придается судовой госпиталь «Терек», полностью восстанавливается 700-кочная емкость. К 1950 г. объем работы отделений увеличивается до 10–12 тыс. больных в год.

Начинает свою работу новое отделение функциональной диагностики, в 1965 г. в штат госпиталя вводится отделение анестезиологии и реанимации, внедряются новые методы диагностики и лечения: металлостеосинтез в травматологии, кардио- и энцефалография, оксигенотерапия, исследуются глубинные параметры биохимии печени и целый ряд других методик.

В августе 1968 г. согласно постановлению Совета Министров СССР № 606 госпиталю было присвоено имя Н. И. Пирогова, и он стал именоваться «1472 ВМКТ им. академика Пирогова Н. И.».

70-е годы прошлого столетия ознаменовались дальнейшим развитием лечебно-диагностической базы госпиталя. С 1973 по 1976 г. его возглавлял полковник медицинской службы Лукавский Михаил Иванович.

С 1976 по 1983 г. госпиталем руководил полковник медицинской службы Петров Николай Тимофеевич. Заместителями по медицинской части были полковники медицинской службы Львов Владимир Васильевич, а затем Нетреба Виктор Алексеевич.

Введен в строй терапевтический корпус. Госпиталь переведен на новую организационно-штатную структуру, произведена специализация отделений терапевтического, хирургического и диагностического профилей и усиление за счет введенных в штат госпиталя четырех корабельных групп специализированной медицинской помощи.

С 1983 по 1989 г. госпиталь возглавлял полковник медицинской службы Ромко Бронислав Дмитриевич. Заместителем по медицинской части был полковник медицинской службы Нетреба Виктор Алексеевич.

В это период продолжалась специализация коечного фонда, было открыто отделение «искусственной почки», совершенствовалось оказание анестезиологической и реаниматологической помощи, в повседневную практику внедрялось мониторинговое наблюдение за тяжелыми больными. Госпиталь получил современное оборудование по функциональной, ультразвуковой, эндоскопической и лабораторной диагностике. Диагностические возможности вышли на современный уровень. Получила свое развитие хирургия желчных путей, желудочная и легочная хирургия, внедрены органосохраняющие операции.

Специалисты госпиталя постоянно обеспечивали деятельность сил Черноморского флота в Средиземном море и Атлантическом океане.

Офицеры госпиталя Селявин Сергей Борисович, Заика Виктор Иванович, Мосичев Юрий Николаевич, Гноевой Виктор Борисович, Чечин Александр Сергеевич и Гуд Владимир Адамович участвовали в оказании медицинской помощи во время «Афганской войны».

Бригада специалистов в составе: Сеняева Валентина Петровна, Цатуряна Бориса Александровича, Резанцевой Валентины Ивановны и Чечина Александра Сергеевича на базе Ереванской больницы оказывала специализированную помощь пострадавшим от землетрясения в Армении.

С 1989 по 2002 г. госпиталь возглавлял полковник медицинской службы Журавлев Григорий Андреевич. Заместителями по медицинской части полковники медицинской службы Нетреба Виктор Алексеевич, Осадчий Александр Степанович.

Указанный период связан с ухудшением социально-экономического положения в стране, распадом СССР, изменением статуса г. Севастополя и Крыма и неопределенностью политико-правового положения Черноморского флота. Коечный фонд госпиталя на тот момент составлял 800 коек. Политические события в «стране пребывания» Черноморского флота непосредственно коснулись и госпиталя в аспектах:

- изменения в законодательстве;
- «украинизации» всех слоев общества, склонения военнослужащих повторно присягнуть уже на верность Украине;
- значительного ухудшения (отсутствия) всех видов материального обеспечения (в том числе медицинского имущества). Часто тяжелобольные получали препараты «с колес».

28.05.1997 г. достигнуты Соглашения «О статусе и условиях пребывания ЧФ на территории Украины», «О параметрах раздела ЧФ», «О взаиморасчетах, связанных с разделом ЧФ...». Ратификация соглашений произведена Верховной Радой Украины только в марте 1999 г. Все было непросто, но командование, офицерский состав и гражданский персонал госпиталя выдержали все трудности, сохранили традиции и высокий уровень качества медицинской помощи. Ежегодно лечилось до 13 тыс. больных, выполнялось около 4 тыс. операций. Именно в этот период в госпитале начато лечение граждан Украины — участников Великой Отечественной войны. Капитально отремонтированы урологическое и второе инфекционное отделение, в 1995 г. построена центральная стерилизационная.

С 2002 по 2009 г. госпиталь возглавлял полковник медицинской службы Осадчий Александр Степанович. Заместителями по медицинской части были полковники медицинской службы Воробец Владимир Георгиевич, затем Винокуров Владислав Леонидович. В процессе организационно-штатных мероприятий коечная емкость доведена до 700 коек, сохранены практически все отделения. Командование госпиталя разработало концепцию дальнейшего развития, продолжило проведение текущих ремонтов по укреплению материально-технической базы госпиталя.

В 2005 г. после капитального ремонта открыто физиотерапевтическое отделение, восстановлена грязелечебница. Облагорожена территория, построен фонтан, отремонтирован и введен в строй второй фонтан.

Дальнейшее совершенствование получила научно-практическая работа: проведено 7 международных медицинских конференций по актуальным проблемам госпитальной медицины.

Ежегодно выпускались сборники научных трудов и журнал «Вестник морского врача». С 1999 г. врачами госпиталя защищено 17 кандидатских диссертаций.

В этот период восстановлено в г. Севастополе «Общество морских врачей», учреждена премия «Доктора Губарева Н. М.», начал издаваться научно-практический журнал «Вестник морского врача». В 2004 г. госпиталь получил статус клинического.

С целью соблюдения законодательства «страны пребывания» госпиталь зарегистрирован в качестве юридического лица Украины. Успешно проведено лицензирование всех видов медицинской деятельности, что позволило решить вопросы закупок всех категорий медикаментов и выдачи листов нетрудоспособности.

В этот период было переоснащено 75% медицинского оборудования на новые виды медицинской техники (компьютерный томограф, эндовидеохирургические стойки, ультразвуковое оборудование и т.д.). Ежегодно лечилось более 13 тыс. человек и выполнялось более 4 тыс. операций.

С 2009 по 2014 г. госпиталь возглавлял доктор медицинских наук полковник медицинской службы Крюков Евгений Владимирович. Заместителем по медицинской части был подполковник медицинской службы Балашов Евгений Викторович.

В этот период продолжено укрепление материально-технической базы госпиталя, обеспечение всех отделений современным медицинским оборудованием, получила дальнейшее развитие целенаправленная научно-практическая работа, регулярно проводились медицинские конференции.

В эти годы в госпитале работают: один доктор медицинских наук; 22 кандидата медицинских наук; 16 заслуженных врачей РФ, Украины и АРК. Проведены несколько крупных международных конференций по госпитальной медицине, выпускается журнал «Вестник морского врача».

Активно развивалось сотрудничество с медицинскими учреждениями города Севастополя. АР Крым, Татарстана, Воронежа, Санкт-Петербурга, Ханты-Мансийского автономного округа. Предметом сотрудничества являлись научно-практическая работа, образовательная деятельность и шефские связи.

По решению губернатора Ханты-Мансийского автономного округа Комаровой Натальи Владимировны в период с 2011 по 2012 г. было закуплено современное оборудование для офтальмологического отделения, инструментарий для эндовидеохирургических комплексов, отремонтирован компьютерный томограф.

Достигнуто значительное улучшение финансирования, внедрена система современного медикаментозного лечения больных в соответствии со стандартами оказания медицинской помощи.

В связи с присоединением Республики Крым и города Севастополя в качестве субъектов в состав РФ в марте 2014 г. в госпитале дважды проведены организационно-штатные мероприятия, в его состав вошли:

- 1472 ВМКГ Минобороны России (на 600 коек);
- медицинский отряд;
- лаборатория (водолазной медицины);
- медицинский отряд (специального назначения);
- поликлиника;
- стоматологическая поликлиника;
- судовой госпиталь;
- филиал № 1 (на 150 коек) в г. Севастополь;
- филиал № 2 (на 300 коек) в г. Симферополь;
- филиал № 3 (на 150 коек) в г. Феодосия.

В этот сложный период командование, офицерский состав и гражданский персонал проявили достойное упорство, выдержку, профессионализм и патриотизм.

Сегодня генерал-майор медицинской службы, член корреспондент российской академии наук Крюков Евгений Владимирович руководит главным военным госпиталем страны.

В 2015 г. коллектив госпиталя возглавил полковник медицинской службы В. А. Мурынин. В этом же году госпиталь приобрел статус федерального государственного бюджетного учреждения. В кратчайшие сроки произведена регистрация юридического лица, оформлено государственное задание, подписаны все необходимые соглашения.

Проведено лицензирование необходимых видов медицинской, фармацевтической деятельности и деятельности, связанной с оборотом наркотических средств и их прекурсоров. Госпиталь начал активно работать в системе обязательного и добровольного медицинского страхования.

С 2016 г. специалисты госпиталя первыми в Южном военном округе среди военно-медицинских организаций начали оказывать высокотехнологичную медицинскую помощь.

Госпиталь сегодня сотрудничает с учреждениями здравоохранения Крыма и Севастополя, в основном по вопросам оказания неотложной помощи военнослужащим, с медицинской академией — по вопросам оказания консультативной помощи научно-профессорским составом академии в исключительно сложных клинических случаях.

Госпиталь осуществляет взаимодействие с рядом центральных военно-лечебных организаций МО РФ, в том числе с ГВКГ им. Н. И. Бурденко, 3 ЦВКГ им. Вишневского и Военно-медицинской академией им. С. М. Кирова. В эти военно-медицинские организации направляются больные, нуждающиеся в тех видах высокотехнологичной медицинской помощи, которые у нас пока не оказываются.

Кроме того, госпиталь активно направляет на медицинскую реабилитацию и восстановительное лечение больных в санатории Минобороны России.

В госпитале в настоящее время трудится более 2000 человек. Это 500 врачей, из которых 70% имеют высшую и первую квалификационную категории, 12 кандидатов медицинских наук, 5 заслуженных врачей России и Республики Крым, 9 отличников здравоохранения.

Кроме того, золотым фондом госпиталя являются 750 медицинских сестер, 60% из которых имеют высшую и первую квалификационную категорию. Это их трудами ежегодно получают стационарное лечение более 25 тысяч человек, выполняется 6500, в том числе 200 высокотехнологичных, оперативных вмешательств, из них 20% — по неотложным показаниям. Поликлиники госпиталя обеспечивают более 300 тыс. посещений в год.

Коллектив госпиталя с уверенностью смотрит в будущее и дальнейшее свое развитие связывает с совершенствованием лечебно-диагностической базы, активным внедрением в повседневную практику телекоммуникационных технологий, дистанционного обучения ме-

дицинского персонала, электронной медицинской документации и расширением оказания медицинской помощи в системе ОМС и высокотехнологичной медицинской помощи.

Сегодня ФГБУ «1472 ВМКГ» Минобороны России является многопрофильной специали-

зированной военно-медицинской организацией, стоящей на передовых позициях современной медицины. Будучи ровесником города Севастополя и Черноморского флота, госпиталь в 235-летнюю годовщину по праву занимает свое достойное и почетное место.

Поступила в редакцию / Received by the Editor: 30.07.2018 г.

Контакт: *Зубарев Александр Андреевич*, zubarew@yandex.ru

Сведения об авторах:

Мурынин Владислав Александрович — полковник медицинской службы, начальник ФГБУ «1472 Военно-Морской клинический госпиталь» Министерства обороны Российской Федерации; 299001, Республика Крым, г. Севастополь, Госпитальный спуск, д. 1;

Зубарев Александр Андреевич — полковник медицинской службы в отставке, Заслуженный врач Республики Крым, директор Народного медицинского музея ФГБУ «1472 Военно-Морской клинический госпиталь» Минобороны России; 299001, Республика Крым, г. Севастополь, Госпитальный спуск, д. 1; e-mail: zubarew@yandex.ru.

БЛАГОДАРНОСТЬ МОИМ КОЛЛЕГАМ ОТ ВСЕГО СЕРДЦА



Полковник медицинской службы, доктор медицинских наук профессор Д. В. Черкашин

Случилось так, что в мае сего года я тяжело заболел. Началось мое заболевание, на первый взгляд, совершенно банально, с ОРЗ, затем присоединился грипп. В этот период заболевания участковый терапевт, прослушав мои легкие, сказала, что у меня началась пневмония, и что мне срочно надо решать вопрос об обследовании и лечении в условиях стационара.

Мой выбор пал на клинику Военно-морской терапии, которую возглавляет полковник медицинской службы, доктор медицинских наук профессор Д. В. Черкашин.

Помощник начальника клиники подполковник м/с А. Е. Аланичев взял под личный контроль мое лечение, направил меня на обследование в рентген-кабинет, и сразу после обследования я был госпитализирован в 1-е отделение, которым руководит подполковник м/с, кандидат медицинских наук А. А. Яловец.

Началось интенсивное обследование и лечение.

Я от всей души благодарю коллектив клиники Военно-морской терапии за высокий профессионализм, чуткость и внимание к пациентам: начальника 1-го отделения подполковника м/с А. А. Яловеца; врача-невропатолога А. А. Дашкевича; терапевта А. А. Батурину, клинических лаборантов — В. К. Тимофееву; Л. А. Санникову; лаборанта кабинета ЭКГ М. Л. Шульдину, сотрудников рентген-кабинета — врача И. Е. Сухорослову, рентген-техника Л. И. Федорову; сотрудника кабинета функциональной диагностики Т. С. Бобрикову (функция внешнего дыхания); врачей — Е. С. Арутюнян, майора м/с врача-кардиолога К. Р. Густайнса, И. Ф. Шпакова (бронхоскопия), И. А. Александрову (ЛФК); доцента А. И. Захарову (эхокардиография), доцента Н. В. Шарову (пульмонолог); массажиста Д. С. Смагина; медицинских сестер 1-го отделения: старшую медицинскую сестру Р. В. Галичину; постовых сестер: Т. В. Ершову, Л. Н. Ефимову, С. П. Петрушину, Е. В. Полецук, Д. Ю. Сергееву, А. С. Балабекову; процедурных сестер: Т. Ю. Степанову, Н. И. Пихачеву, И. М. Захарову; старшую медицинскую сестру ФГО Т. Г. Яковлеву.

Особая моя благодарность моему внимательному, заботливому, предупредительному, высоко квалифицированному лечащему врачу Ульяне Владимировне Бергер.

Благодарю сердечно начальника кафедры военно-морской терапии, полковника медицинской службы, доктора медицинских наук, профессора Дмитрия Викторовича Черкашина за подготовку клинического состава кафедры, обучения курсантов, воспитание нового поколения военно-морских врачей, сохранение и приумножение лучших традиций отечественной военно-морской медицины — обучение врачебному искусству у постели больного.

Как ветеран Военно-морского флота СССР, участник четырех Арктических экспедиций особого назначения по Северному Ледовитому океану, я бы с Дмитрием Викторовичем Черкашиным со спокойным сердцем пошел в дальний океанский поход.

Георгий Чепик
Ветеран ВМФ СССР,
Член Союза писателей России